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Az ,,égben lebegő kolostorok”
Görögország középső részén,
Thesszalonikitől három-, Athén-
től ötórás autóútra, Kalambaka
és Kastraki települések mellett
(fölött!) találhatók. Egyediségük
különleges elhelyezkedésükben,
a lenyűgöző tájképben, az ember
és a természet alkotta helyszín
egységében rejlik. Mindez persze
megjelenik a szakrális hangu-
latban és az elzártság, elszige-
teltség okozta egyedi vonások-
ban is

De miként jött létre a szilárd
alapzat, ami egyáltalán lehetőséget
teremtett a sziklaszirtek középkori
beépítésére?

Évtízmilliókkal ezelőtt Thesz-
szália területét tenger borította.
Északról nagy folyók szállították
évmilliókon át hordalékukat a se-
kélytengeri peremre. Sokuk ha-
talmas deltatorkolatot is épített,
bennük kavics, homok és sok fi-
nom szemcsés hordalék rakódott
le. Az üledékben található kalci-
um-karbonát, vas-oxid, kovasav
betonkeménységűvé változtatta a
lerakódásokat. Később erőteljes

Szöveg: Klicasz Szpirosz

METEORA
KOLOSTOROK
FÖLD ÉS ÉG
KÖZÖTT

Sziklaormok hátán
A Roussanou- (jobbra) és a St. Nicholas Anapafsas-kolostorok
(balra). A 15–16. században emelt épületek közül az előbbi
1988-tól apácakolostorként működik, 10-15 lakóval, utóbbiban
azonban mindössze egyetlen szerzetes él
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földmozgások, komoly emelke-
dések indultak, a tenger kiszorult
a Thesszáliai-síkságról. A felszín
fölé magasodó homokkő és kong-
lomerátum (kavicskő) a külső
erők hatására kopni-formálódni
kezdett. Mivel vannak igen el-
lanálló, kemény rétegeik és jóval

puhább részek is, a törések, kő-
zetrések mentén és a felületen
zajló, kőzetminőség szerint válo-
gató erózió változatos tornyokat,
szirteket faraghatott ki. A kolos-
torok pedig gyakran a nehezen
megközelíthető, ezért háborga-
tatlan, csöndes és békés helyekre

települtek: a sziklabércek teteje-
oldala kifejezetten ilyen. A fel- és
lejutás persze nem problémamen-
tes: korábban csörlőrendszerekkel,
csillékkel, létrákkal oldották meg
a mozgást, napjainkra viszont
már lépcsők vezetnek a kolosto-
rokhoz.

A kolostorvidék keletkezéséről
nagyon kevés hiteles adat maradt
ránk. Az elvonulást kereső aszkéták
régen ismerték már a helyszínt, a
puhább rétegekbe vájt barlangok
kiváló helyszínt jelentettek az el-
vonuláshoz. Az első kolostorépítő
remeték a 11–12. századi Bizánc
belső villongásai elől menekültek
Thesszáliába. Az egykori feljegy-
zések arról írnak, hogy egy bizo-

nyos Nikosz atya a korábban itt
élő remetékkel 1367-ben alapította
az első szerzetesi közösséget. Ké-
sőbb megérkezett az Athosz he-
gyéről Varlaam és barátja, Atha-
nassziosz, akik Nikosz atyával
együtt ún. cönobita kolostort ala-
pítottak.

A sziklaszirtekre épült temp-
lomok-kolostorok 1988 óta a vi-
lágörökség részei.

Klicasz Szpirosz
a zrínyi miklós gimnázium
biológia-földrajz 
szakos tanára

A Megalo Meteoro (Metamorphoseos)-kolostor
A völgytalp fölé 475 m-rel emelkedő sziklán ülő kolostoregyüttes Meteora
legnagyobb szakrális épületcsoportja. Régebben csak csörlős szerkezettel,
felhúzott hálóban vagy a meredek sziklafal mellett lengő kötéllétrán
lehetett feljutni, de ma már kitartó lépcsőzéssel is látogatható. 
A 14. századi eredetű kolostor egykor a legmagasabb rangú egyházi helynek
számított a térségben. Több ezer négyzetméteres összterülete ellenére 
napjainkban csak néhány szerzetes lakja folyamatosan. A régmúlt idők
kolostorlakóira viszont polcokon felhalmozott koponyáik emlékeztetnek...


